

Mestská časť Bratislava - Dúbravka

Materiál na 18. rokovanie
Miestneho zastupiteľstva
dňa 26.2.2013

Návrh

riešenia v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi a riešenie stavu kontajnerových stojísk v mestskej časti Bratislava-Dúbravka

Predkladá:

Ing. Ján Sandtner
starosta

Materiál obsahuje:

1. Návrh uznesenia MZ
2. Uznesenie MR
3. Dôvodovú správu
4. Návrh materiálu

Zodpovedá :

Ing. Jana Chválová
Vedúca oddelenia životného prostredia

Spracoval :

Ing. Jana Chválová
oddelenie životného prostredia

február 2013

Návrh uznesenia

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava-Dúbravka

A. Berie na vedomie

Návrh riešenia v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi a riešenie stavu kontajnerových stojísk v mestskej časti Bratislava-Dúbravka.

B. schvaľuje

Poskytnutie úelovej dotácie na vybudovanie, prípadne rekonštrukciu kontajnerových stojísk na obdobia 4 roky (2013 až 2016) v nasledovnej výške:

1. na vybudovanie nového stojiska 500 €.
2. na rekonštrukciu kontajnerového stojiska 250 €

Uznesenie MR . 183/2013

Miestna rada

A. berie na vedomie

návrh riešenia v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi a riešenie stavu kontajnerových stojísk v mestskej časti Bratislava-Dúbravka.

B. odporúča miestnemu zastupiteľstvu schváliť

poskytnutie úelovej dotácie na vybudovanie, prípadne rekonštrukciu kontajnerových stojísk na obdobia 4 roky (2013 až 2016) v nasledovnej výške:

1. na vybudovanie nového stojiska 500 €.
2. na rekonštrukciu kontajnerového stojiska 250 €

Hlasovanie : prítomní : 7 za : 7 proti : 0 zdržali sa : 0

Materiál bol prerokovaný dňa 13.12.2012 na zasadnutí komisie flivotného prostredia, bezpečnosti a poriadku s uznesením :

Komisia odporúča miestnemu zastupiteľstvu predložený materiál schváliť .

Prítomní :5 Hlasovanie za 5 zdržal sa 0 proti- 0

Dôvodová správa

Na základe ustanovení zákona o odpadoch . 223/2001 Z.z. a jeho novely .334/2012, VZN hl. mesta SR Bratislavy . 12/2001 o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými odpadmi na území hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy v znení neskorších zmien a doplnení, je potrebné dorieši umiestnenie kontajnerov v uzatvorených kontajnerových stojiskách. Mestská časť Dúbravka má veterné poasi a z potváraných kontajnerov sú papiere rozfukované po zeleni mestskej časti. Len za zbieranie drobného odpadu z trávnatých plôch zaplatíme ročne cca 21 000 EUR.

Tento zákon upravuje pôsobnosť orgánov štátnej správy a obcí, práva a povinnosti právnických a fyzických osôb pri predchádzaní vzniku odpadov a pri nakladaní s odpadmi a týmto zákonom sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú právne akty Európskych spoločenstiev.

Podrobnosti o nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi upravila obec vo vyhlásení citovanom VZN. Vo všeobecne záväznom nariadení obec ustanovila podrobnosti o spôsobe zberu a prepravy komunálnych odpadov, o spôsobe separovaného zberu jednotlivých zložiek komunálnych odpadov, o spôsobe nakladania s drobnými stavebnými odpadmi, ako aj miesta určené na ukladanie týchto odpadov a na zneškodňovanie odpadov. Cieľom VZN je chrániť životné prostredie, zdravie ľudí a dodržiavať istotu na území hlavného mesta.

Podľa zákona . 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku stavba musí byť navrhnutá tak, aby okrem iného bol zabezpečený odvoz, alebo iný spôsob zneškodnenia odpadu z užívania stavby. Podľa vyhlásenia MfP SR . 532/2002 Z.z. ktorou sa upravujú podrobnosti o všeobecných technických požiadavkách na výstavbu, každý bytový dom musí mať zabezpečené zariadenie na hygienicky bezchybné a požiarne bezpečné ukladanie domového odpadu. Zariadenie a priestor na nakladanie s odpadom musia byť umiestnené v súlade s požiadavkami na ochranu zdravia ľudí, životného prostredia, a ochranu pred požiarom.

Návrh riešenia v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi a riešenie stavu kontajnerových stojísk v mestskej časti Bratislava-Dúbravka

Vyhodnotenie predchádzajúceho obdobia :

V roku 2009 miestne zastupiteľstvo uznesením 360/2009 zobralo na vedomie materiál návrh riešenia v oblasti nakladania s komunálnymi odpadmi a riešenie stavu kontajnerových stojísk v MČ Bratislava-Dúbravka a schválilo dotácie na budovanie a rekonštrukciu kontajnerových stojísk. Za obdobie 4 rokov bolo poskytnutých v roku 2010 jedna, v roku 2011 jedna, v roku 2012 tri dotácie. Bolo zrekonštruovaných a postavených 10 kontajnerových prístreškov. (v ostatných prípadoch nebola dotácia poľadovaná) . Pri novo kolaudovaných domoch je prístrešok súčasťou vybavenosti k objektu.

Problémy súvisiacou s kontajnerovými stojiskami však stále pretrvávajú i napriek tomu, keď je rozostavovaný dostatočný počet kontajnerov na objemný odpad.

Ako ukázala kontrola v teréne **vo väčšine (150 prípadov) z 240 kontajnerových stanoviškov** kontajnery stoja na chodníku, komunikácii a parkovisku v rozpore s cestným zákonom a územným plánom, ktorému má chodník a parkovisko slúžiť. Do prázdnych prístreškov často nedisciplinovaní občania ukladajú odpad, čím dôjde k znečisteniu priestranstva. **Odhadujeme, že je tak blokovaných cca 300 parkovacích miest. Táto informácia nie je zanedbateľná i v súvislosti s pripravovanou novou parkovacou politikou v hlavnom meste.**

Dotácia bude poskytnutá na jedno stojisko tým žiadateľom, ktorých projekt bude schválený mestskou časťou, a bude vyhovovať legislatívnym normám, po predchádzajúcom prerokovaní v komisii životného prostredia, bezpečnosti a poriadku.

Pokiaľ by suma vyčlenená v rozpočte mestskej časti na príspevky nepostačovala, nárok na príspevok sa prenesie do ďalšieho roku v pridelenej výške. Nárok na príspevok bude prerokovaný po vybudovaní stojiska v poradí podľa dátumu dohody o podaní.

Prenájom u pozemkov, ktoré bude prenajímať mestská časť rieši symbolickým nájomným 1EUR/m²/rok.

A. Oblasť nakladania s objemnými odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi

Objemné odpady navrhujeme zabezpečiť do vybudovania zberného dvoru formou dodávateľskej služby pristavovaním veľkokapacitných kontajnerov na rôzne lokality podľa harmonogramu.

B. Oblasť nakladania so zmesovým komunálnym odpadom

Situácia z umiestnením kontajnerov na komunálny odpad je neuspokojivá. Správcovia nereagujú v dostatočnom množstve na možnosť vybudovania zastrešeného kontajnerového stojiska. Situáciu výrazne nezlepila ani možnosť získania dotácie na budovanie stojísk.

Mestská časť Bratislava- Dúbravka vyzve vlastníkov bytov prostredníctvom správcov bytových domov, ktoré nemajú vybudované kontajnerové stanovištia na umiestnenie nádob na komunálny odpad, aby si ich vybudovali v súlade s príslušnými zákonnými ustanoveniami do 12 mesiacov od doručenia výzvy. Pokiaľ sa situácia nezačne výrazne zlepšovať, navrhujeme uviesť prípadný **negatívny stimul vo forme vyrubenia dane za zaujatie verejného priestranstva.**

Legislatíva

Povinnosti pôvodcu komunálneho odpadu upravuje Všeobecne záväzné nariadenie hlavného mesta SR Bratislavy č. 12/2001 O nakladaní s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi na území hlavného mesta SR Bratislavy.

Kontajnerové stojisko je súčasťou obyvateľskej vybavenosti a patrí k bytovému domu, preto je istota stojiska a jeho technický stav, umiestnenie kontajnerov na stanovišti (pokiaľ stojisko nie je) záležitosťou a zodpovednosťou vlastníka domu (spoločnosť vlastníkov).

Vybudovaním a uzatvorením prístreškov sa odstráni problém znečistenia stojiska a ukladania odpadu cudzími osobami ako i znečistenia okolia pri roznášaní odpadu za veterného poasia.

Navrhované riešenia na odstránenie nedostatkov.

1. Návrh na vybudovanie prístreškov na trvalé umiestnenie kontajnerov

V niektorých uvedených lokalitách dochádza k neustálemu znečisteniu okolia kontajnerov, sťažnostiam obyvateľov, problémom s vyprázdňovaním nádob kôli parkujúcim vozidlám, záberu parkovacích miest. S ohľadom na existujúce problémy v niektorých uvedených lokalitách by mali byť stojiská riešené v prvej etape.

Dôvody:

Nejedlého 19 - záber parkovacích miest

Drobného 2 - stojisko nefunkčné, neustále znečistené

KPT Rača 29 - vybudovať prístrešok vedľa parkoviska

Bazovského 14 - znečistenie zelene

Beovského 6 - znečistenie Parku druffby, spevniť plochu, separovaný zber posunúť za chodník alebo vybudovať prístrešok na okraji parkoviska

Beovského 16 - znečistenie Parku druffby

Bošáňiho 19 - záber parkovacích miest, spevniť plochu, presunúť separovaný zber

Keďže správcovia z vyššie uvedených miest zatiaľ nezareagovali a neprejavili záujem situáciu riešiť, budú oslovení individuálne.

2. Uzatvorené staré rozpadajúce sa prístrešky na náradie nie je možné vlastnícky usporiadať. Vzhľadom k zlému technickému stavu je potrebná oprava alebo odstránenie. Pokiaľ by bol záujem, použiť ich pre kontajnerové stojisko.

3. Keďže treba pokračovať v riešení problémov s kontajnermi na komunikáciách navrhujeme poskytovať dotáciu aspoň 4 roky v nasledovnej výške:

- na vybudovanie nového stojiska 500 €.
- na rekonštrukciu kontajnerového stojiska 250 €.